

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.  
Vidéken „ 9 K., „ 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő-tér 42. Gyarmathy-palota,  
földszint az udvarban.

## Törökország végnapjai.

### Sedán előtt áll a török. Elveszett a döntő ütközet.

Törökország végnapjai elkövetkeztek. A sok bűnért, amit a törökök évszázadok alatt elkövettek, jön a bünhődés. A török fegyvereket elhagyta teljesen a szerencse, vereség után vereség éri a félholdat. A szövetségesek győznek az egész vonalon, de különösen bámulatosak a bolgár sereg dicsőséges fegyvertényei. Ugyszólván egyedül bánt el a törökkel. Ez is mutatja, hogy milyen erőt képes kifejteni a nemzeti hadsereg!

Csataldzsánál elveszett Törökország minden reménye. Most már nyilvánvaló, hogy még Konstantinápolyt sem képes megtartani, hiszen a bolgár sereg már 28 kilométerre van a török fővárostól, a megvert főszereg pedig *Sedán előtt áll, minden oldalról körülfojták a bolgárok seregei.*

Maga a török kormány is belátta, hogy európai birtokait elvesztette és kétségbeesetten fordult a nagyhatal-

makhoz, hogy lépjenek közbe a béke érdekében, mert *Konstantinápolyt sem képes megtartani.* A közbelépés azonban már aligha segíthet a szerencsétlen Törökországon, mert Bulgária célja, hogy végleg kiverje a törököt Európából és ha igaz a hír, *Ferdinánd király célja, hogy Konstantinápoly legyen Bulgária fővárosa.*

Ugyancsak elveszett Szaloniki is, melynek *helyőrsége megadta magát*, mert nem volt tüzérége; 35.000 ember rakta le a fegyvert. A szövetségesek csaknem 200.000 török hadifogoly felett rendelkeznek; egész hadsereg. *Ha a körülzárt török sereg is lerakja a fegyvert, Törökországnak meg kell adni magát és a győztes Balkán-államok fogják diktálni a békefeltételeket.*

#### Uj bolgár győzelem.

Szófia, nov. 6. A bolgár távirati iroda jelenti: *A bolgár csapatok tegnap teljesen megverték a török sereg hátvédét képező hadtestet. A törökök vad menekülésben futnak Csataldzsába.*

#### Török menekültek.

Szerajevó, nov. 6. Nap-nap után számos török menekült érkezik ide családjával. Az élelmiszerek árai rohamosan emelkednek. A török menekültek ápolását a katonai parancsnokság magára vállalta. A szintén ide menekült Plevje-i mutessarif ma egy albán

kereskedőnél két darab aranyat akart bevéltani. A kereskedő e szavakkal: „Gyávakkal nem állok szóba” kidobta az üzletéből.

#### A görögök védelme.

Athén, nov. 6. Az athéni távirati iroda jelenti: A smyrnai váli kijelentette a görög metropolitának, hogy a francia főkonzulnak nem fogja megengedni, hogy a görög alattvalók védelmét magára vállalja.

#### Feladott hadállás.

Athén, nov. 6. Az athéni távirati iroda jelenti: Hír szerint a görögök a vardai hadállásokat feladták.

#### A csataldzsai hadállás.

Konstantinápoly, nov. 6. Beavatott köror véleménye szerint a Csataldzsza mellett álló török hadsereg helyzete meglehetősen jó. A bolgár csapatok fáradsága következtében támadásokat e vonal ellen csak kéthárom nap múlva várják. Lüle-Burgasz és Viza védelme rendkívül makacs volt. A visszavonulás rendben ment végbe. A visszavonulás folyamán támadt pánik az intendatúra hiányos intézkedésére vezethető vissza.

#### A görögök vesztesége.

Athén, nov. 6. Az athéni távirati iroda jelenti: Sapunzakisz tábornok táviratozza Artából: Anoghinál tegnap egész nap harc volt, amely még mindig folyik. A harc az egész vonalra kiterjed.

Athén, nov. 6. A Jenirza mellett lefolyt harcban a görögök oldalán hat tiszt és

## Nyakkendő különlegességek ASZMANN FERENCNÉL.

### Meghalni.

Capron közömbösen cigarettára gyujtott.  
— No lám, Capron megvet minket...  
— Capron, beszélj! Hallgatásod megaláz...

Felvetette a fejét:

— No jó! Elmondom hát, miért nem osztom gnyolódástok barátaink felett, kik életük leggyönyörűbb perciben hívják a halált.

— Capron, érdekes lesz?

— Reményem!... Ime: Képzelvek el egy kis falut Savoye-ban, ahol a tengeri fürdők mozgalmait pihentem ki. A szállodában nyugodt, békés családokat és egy asszonyt... nevezzük Jane-nek.

— Helyes!

— Ott játszott a hotel nagy kutyájával a terrasszon, vagy a könyöklőre támaszkodva a fellegek járását nézte. A tömeges kirándulásokban soha sem vett részt s öltözködésének diszkrét kacérsága megkülönböztette a többitől. Szerettem nézni kék szemű acélos pillantását, hullámos haját, rezgő orrcimpáit. Megismertem lágy, meleg hangját... Jane-nak egy férje is volt vala-

hol, Lyonban, vagy Bordeauxban, ki nem-sokára utána jő. Ő előre szökött, hogy pár napig magában élvezhesse imádott hegyeit.

— Egy tiszta, világos reggel együtt indultunk a hegytetőre. Bársonyos pázsiton haladtunk át s a levegő balzsamos volt a fenyők illatától. Olyds érzés fogott el, mintha e mellettem haladó gyönyörű természet hozzátartoznék, lelke volna e természetnek...

— Mintha most is látnám, amint botját elvesze, letérdel a fűbe s kecsesen meghajolva, a vérpiros epreket keresi.

— Izlelje ezt... egészen érett...

— Jane...

Láthatólag megindította, hogy keresztnevét kiejtettem.

— Hallgasson...

— Jane!

— Ha folytatja, itt hagyom...

— Fogadja el a karomat, az út itt nagyon meredek.

Karöltve haladtunk egyre feljebb.

— Ön nem is gyanítja — szolt egyszerre — mily meggondolatlanság e séta részemről.

— Minő örvényektől fél? — kérdém kissé ostobán.

— Nem attól, amire gondol; komolyan beszéllek. Az orvos csak azzal a feltétellel egyezett idejövetelembre, hogy nem mozdulok a völgyből. Szívhajos vagyok s egy fárasztó séta megölhet.

— Maradjunk hát itt, a kilátás itt is elég szép.

— Nem, csak menjünk! Imádom a magasságot, a végtelenség látása elkábit, mámorossá tesz... imádom!

Karomra támaszkodott s fejét a válamra hajtá. Átkaroltam.

— Jane, maradjunk itt!

Bosszusan taszított el.

— Ah, ön nem ért engem... menjünk vissza a faluba.

Aztán hirtelen, sapadtan, lihegve állt meg:

— Nem hallja?... a szívem... milyen furesa, hogy ön nem hallja... olyan eszeveszetten dobog...

Ha e percben józan eszemre hallgatok, csakugyan visszatérek vele a faluba. Mert olyan érzés fogott el, mintha valóban ott, mellettem hirtelen meghalhatna... S a

**Legnagyobb raktár**

**Takaréktüzhelyekben,**

**—: Folytonégő —:**

**és Vaskályhákban**

**Bészler és Dávid**

vaskereskedőknél

1691

**DEBRECZEN, Piac-utca 7. sz.**

154 közlegény elesett. Harminchárom tiszt és 737 közlegény megsebesült. Az ellenséges veszteség aránylag igen nagy.

#### Várnak a hatalmak.

Berlin, november 6. A „Tageblatt”-nak diplomáciai körökből a következő információt adják: A nagyhatalmak egyelőre nem intézik el a porta jegyzékét, amelyben diplomácia közvetítést kér, hanem bevárják a katonai hadműveletek további alakulását, mert egyik nagyhatalom sem vállalkozhatik arra, hogy a hadviselő Balkán-államokat, főleg Bulgáriát föltartóztassa, mikor seregei győzelmesen nyomulnak előre.

#### Szerbia a béke mellett.

Belgrád, november 6. A háború kitörése óta első ízben történik meg, hogy egy kormányorganum immár a béke eszméjét pendíti meg. Kifejti, hogy a szerb hadsereg misszióját immár befejezte; a törökök mind csekélyebb ellenállást fejtenek ki vele szemben; így mindinkább közeledik az a nap, a melyen a szövetséges Balkán-államok uralkodói a békét diktálni fogják.

#### Elveszett a döntő csata is.

Szófia, nov. 6. A csorbui csata után a török sereg a csatoldzsai vonalra vonult vissza, ahol Nazim pasa még összeszedte vert seregét, mely 30 friss zászlóaljjal is erősödött, melyet Kisázsziából szállítottak át. **A török sereg kétségbeesetten védekezett, mert ez az utolsó védelmi vonal Konstantinápoly előtt. Két napig tartott a döntő ütközet. Véresebb csatája nem volt a háborúnak. Félmillió ember vett részt az ütközetben. Török részről az elesettek és sebesültek száma a negyvenezret meghaladja.** A bolgár sereg három oldalról körülvette a török csapatokat, melyek új Sedan előtt állanak.

#### Saloniki megadta magát.

Athén, nov. 6. Konstantin görög trónörökös a saloniki válihoz az angol konzul útján ultimátumot intézett, hogy adja fel a várost, mert különben megtámadja és bombáztatni fogja. A váli tudatta az ultimátumot a helyőrség parancsnokával és közölte vele,

hogy a város alig tarthatná magát pár napig, mert a lakosságnak nincs elesége, az élelmiszerraktárak üresek. **A helyőrség belátta, hogy hiábavaló lenne a vérontás, mert tüzérsege nincsen és megadta magát.**

#### Sedan vár a törökökre.

Szófia, november 6. A csatoldzsai csata után a bolgár sereg Sanstefononál bekerítette a megvert török sereget, mely semerre sem menekülhet.

Konstantinápoly, november 6. Natim pasa fővezérről 2 nap óta semmi hír. Az hiszik, elesett. Ma Rodostó felől erős ágyúdörgés hallatszott. A rémület általános. **A bolgárok a konstantinápolyi vízvezeték felrobbantották.** A török kormány teljesen a fejét vesztette. Egyedül Kianul pasa nagyvezér bizik még. A nagyvezér éjjel-nappal dolgozik. A szultán éveket öregegedett. A fővárosban óriási rémületet keltett a hír: hogy a bolgár nyugati hadsereg 28 kilométernyire van a fővárostól, mely teljesen védtelen, mert a török hadsereg visszavonulási útját a bolgárok elvágják.

#### Békéért könyörög a török.

London, nov. 6. A török kormány jegyzékét intézett a nagyhatalmak képviselőihez, melyben teljesen a nagyhatalmakra bizza a békefeltételek megállapítását és feltétlenül aláveti magát a nagyhatalmak akaratainak.

Pétervár, nov. 6. Az orosz külügyi hivatal értesülése szerint kikerülhetetlen az, hogy a bolgárok be ne vonuljanak Konstantinápolyba, mert az lesz az új bolgár birodalom fővárosa és ézt már a háború előtt elhatározta Ferdinánd király.

Konstantinápoly, nov. 6. A török kormány elhatározta, hogy azon esetre, ha a bolgár sereg bevonul a fővárosba, Kisázsziába menekül és ott szervezi az újabb ellentállást.

Szófia, nov. 6. A bolgár sereg végecélja Konstantinápoly és míg a török fővárost el nem foglalta, addig nem fogadja el a nagyhatalmak békeközvetítését.

#### Az albán tengerpart.

London, nov. 6. Mint a Daily Mail írja, a monarchia nyomatékosan fog tiltakozni, hogy a szerbek elfoglalják az albán tengerpartot, mert ez sérti érdekeit. A monarchiával együtt Olaszország is tiltakozni fog.

Belgrád, nov. 6. A szerb sereg előnyomulásának célja az albán kikötők elfoglalása és ez ellen hiába tiltakozik a monarchia, mert amit fegyverrel foglal el Szerbia, csak fegyverrel lehet elvenni tőle.

#### Ujabb szerb győzelem.

Belgrád, nov. 6. A demirkapui szorost a szerb sereg erős harc után elfoglalta és Ipeknél egyesült a montenegrói csapatokkal.

#### Macedónia elveszett.

Konstantinápoly, december 7. A török kormány elismeri, hogy számára elveszett Macedónia, de reméli, hogy Konstantinápolyt megtartja és az ország új határa a Merico folyó lesz. (Hiu reménykedés. A győztes bolgár sereg pár nap múlva Konstantinápolyban lesz.)

#### Ferencz Ferdinánd a béke mellett.

Bécs, november 6. Mint a Neues Wiener Journal írja, Ferencz Ferdinánd trónörökös elítéli a hozzá közel álló lapok háborus politikáját és a béke fentartása mellett van.

#### Hadügyi költségek.

Budapest, november 6. Ma délután tartott ülést a magyar delegáció hadügyi albizottsága báró Tallián Béla elnöklete a'att. Auffenberg hadügyminiszter megtartotta exposéját, melyből kitűnik, hogy a normális hadügyi kiadások csak 19 millióval emelkedtek, két millió pedig az altiszti kérdés megoldására kell, míg a véderő-törvény életbe léptetésére szükséges intézkedések 22 millióba kerülnek. Hangsúlyozta, hogy a legnagyobb takarékossgal jártak el. A hadügyminiszter meghívta a delegátusokat Hajmáskére, ahol 13-án mutatják be az új agyukat. A delegáció legközelebbi ülését november 15-én tartja.

## Egyház és iskola.

#### A főiskolai igazgatótanács ülése.

A ref. főiskolai igazgatótanács Baltazár Dzsó püspök és gróf Dégenfeld József elnökletével tegnap tartotta ülését a kis tanács-teremben. A körülbelül negyven tagot számláló bizottság teljes számban ült össze, hogy tárgyalja a főiskola ügyeit s javaslatokkal lássa el azokat. Ennek során több s igen érdekes felszólalások történtek, amelyek alapján hozott határozatok majd az egyházkerület november derekán kezdődő őszi közgyűlése elé kerülnek.

**Családi pótlék.** A ref. kollégium költségvetésében némi felesleg mutatkozott, ami arra indította a főiskolai tanácsot, hogy némi családi pótlékot juttasson a tanároknak. Csak 50—50 korona jut minden gyermek után, csekélység ugyan, de mégis valami.

**Felnöttek ingyenes oktatása** már megkezdődött. Jelentkezhetnek, kik írni, olvasni és számolni akarnak megtanulni. Ot korona biztosítékot kell befizetni, hogy végig járjanak a tanfolyamot. Könyvet, irkát

felfelé mászás komoly veszedelmet rejtegetne számára.

— Menjünk!

Egész háláját egy pillantásba öntötte... S felfelé haladtunk, a sugaras, kék ég felé. Egyre magasabban... ittunk az útmenti forrás jeges, kristály vizéből... Érzem, hogy egyre gyengébbre válik karom.

— Menjünk...

Szinte vonszoltam, huztam a hegyesucs felé. Lihegve követett, majd pillanatra megállt s kezemet dobogó szívére szorította.

— Örültség... ugy-e örültség.

De én mohó tekintetemmel csak felfelé néztem.

— Menjünk! Menjünk!

Mit látunk odafenn? ... minő talányról lebben le a fátyol? ... Ah! gyorsan fel, csak felfelé.

S ime, egyszerre elénkbe tárult az egész látkör! A patakokkal átszelt zöldellő völgy, a tavak, az elszórt kis faluk... S itt fenn a hóborította hegyek rózsaszínű csúcsai egybefolytak a fellegek csipkés fodrával. Most, itt értettük csak meg a végtelenséget.

Jane mereven, hófehéren állt előttem s ekkor rebegték ajkai:

— Szeretnék meghalni!

A természet szolgáltatta karomba.

S mikor végre átöleltem s ajkamat hideg kis szájára szorítottam, tekintete merre vált s többé nem lélegzett. A tiszta lég beszívta lelkét.

— Capron, ez tuzás!

— Ha igaz volna, olvastuk volna a lapokban...

— Capron még nem fedezte be...

— Csak elájult, ugy-e?

Capron elvetette örökös cigarettáját s felállt:

— Még azt sem! ... Csupán szinlelte az ájulást, hogy hitebben elképzelhesse a halál mámorát. Utóbb ezer kis ügyetlenség-ből észrevettem, amelyeket nem tudott már titkolni.

S kissé mélabus megvetéssel hozzátette:

— Csufolódjatok csak, barátaim! ... s én mégis azt mondom, hogy „meghalni!” a legszebb szó a szerelemben.

Louis Roubaud.

## Varga és Vass

férfi szabó cég

tisztelettel értesíti az igen tisztelt vevőit, hogy Debreczenben, Piac-utca 52. szám alatt, közel félszázad óta fennállott üzletét, a f. évi november hó 1-től kezdve a **Szent-Anna-utca 3. szál alá helyezte át.** 1884

ingyen kap minden hallgató. Jelentkezhetni a tanítási idő alatt is lehet hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken este 7—9 óra között Varga-utca 4. szám alatti iskolában. A tanfolyam öt hónapig tart. Valláskülönbőség nélkül, minden 15 éven felüli nőt és férfit felveszek. Novák Márton tanfolyam-vezető.

## A király békét kíván.

### Trónbeszéd a delegátusok előtt.

Élénk élet volt tegnap délelőtt a várbán. Egymásután érkeztek a diszruhás és frakkos osztrák és magyar delegátusok, hogy megjelenjenek a király előtt. Előbb az osztrák delegáció tagjainak fogadtatása volt soron. Már háromnegyed tízre egybegyűltek a delegáltak a királyi várpalota fehér termében, ahol már várakoztak a királyi fogadtatás aktusára. Bécsből már tegnap este leérkezett Gudenus gróf főkamrás és Anersperg és Üexkült gróf gárdakapitányok. A király pont tizenegy órakor jelent meg a trónteremben s trónbeszéde megtartása után a cerele során többeket kitüntetett megszólításával. A szintén a fehér teremben gyülekező magyar delegátusokat háromnegyed-tizenegy órakor fogadta a király.

A trónbeszéd szövege a következő:

Oszinte megelégedéssel és legmelegebb köszönettel fogadom hű ragaszkodásuk biztosítását.

Az országos bizottságnak legutolsó tanácskozása óta a Balkánfélszigeten komoly háborús bonyodalmak keletkeztek, melyek fokozott éberséget követelnek.

Tekintettel arra, hogy a vizály a monarchia jelentékeny érdekeit érintheti, a közeli Keleten a rend mielőbbi helyreállítása politikai és kereskedelmi téren sürögösen kívánatosnak mutatkozik.

Kormányom kész lesz szövetségeseink kormányával egyetértőleg alkalmas időpontban a nagyhatalmaknak a béke helyreállítására irányuló akciójában résztvenni.

Az országos bizottságok legutóbbi ülésükben elismerésre méltó áldozatkészséggel a hadsereg és a haditengerészet részére rendkívüli hitelek engedélyeztek, amelyek által véderőnk harcoképessége örvendetes módon gyarapodott. Hadikormányzatunk folyó szükséglete a rendes kerek között maradnak, többlet csak az altszti kérdés megoldására igényeltetik, miáltal szükséges kiegészítést nyert a hadseregnek és a haditengerészetnek az új véderőrendszerből folyó szerves kiépítése.

Bosznia és Hercegovina közállapotainak, hála a lojális és hazafias magtartásának, állandó, nyugodt fejlődés mutatkozik. A tartománygyűlések módjában fog állani, hogy az elébe terjesztett gazdag törvényhozási munka alapján a két tartomány kulturális és gazdasági haladását előmozdítsa.

Athátva azon meggyőződéstől, hogy önök az előterjesztett javaslatokat a mindig tanusított bölcs belátással és lelkiismeretes buzgalommal fogják tárgyalni, munkálkodásuknak teljes sikert kívánok és Önöket a legszívélyesebben üdvözlöm.

## Az erdő titka.

### Rálöttek a vadőrre.

#### Vadorzók véres merénylete.

Hajduhadház község határában elterülő erdőség véres esemény színhelye volt a napokban. A lombjavesztett fák alatt gyanús alakok suhantak el, félve, lappangva lépkedtek a lepergett, megsárgult levélszőnyegen, ámde fegyverük éles dördülése elárulta őket. Szembe találkoztak egy vadőrrel, aki kötelességéhez hiven felelősségre akarta őket vonni.

A vadorzók azonban nem adták meg magukat, hanem ehelyett a vadőrre szegezték fegyvereik csövét s a kilőtt golyók találták is a szegény embert. Szerencsére csak az egyik golyó okozott komolyabb sérülést, míg a másik töltény nem tett kárt benne. A tetteseknek ezután sikerült kerek oldani s máig sem tudták kinyomozni őket.

Az eset részletei a következők:

#### Találkozás a vadorzókkal.

Fazekas Imre 51 éves, hajduhadházi lakos, vadőr november elsején rendes körútját végezte a határban levő ugynevezett Fülöp eserei erdőben. Ez a terület vadakban elég gazdag s a vadorzók nem egyszer tetek már ide kirándulásokat. Eppen ezt tudva, szigorúan folytatják a vadörök az ellenőrzést, köztük Fazekas Imre is.

Amint a délutáni órákban az erdőt járta, lövések zajára lett figyelmessé. Lassan, óvatosan közeledett ahhoz a helyhez, ahonnan a lövések hangzottak, hogy kikémlelje, kik cserkésznek az erdőben.

Két paraszt legényt látott meghúzódni a fák tövében. Az egyik fehér, a másikon barna szür volt, amelynek bő leple takarta fegyvereiket. Fazekas Imre egyre közelebb ferközött hozzájuk, természetesen nagy körültekintéssel, nehogy ideje előtt észre vegyék őt a tilosban vadászók s kerek oldjanak előle. Mert a vadorzóknak könnyű lehetett a szaladás s a jóval idősebb vadőr bizony a futásban nem kelhetett volna velük versenyre.

#### Dördülnek a fegyverek.

Fazekas Imre ügyesen elébe is toppant a két jó madárnak.

— Mit keresnek itt? — kiáltott rájuk.

— Sámsoniak vagyunk — felelték a legények, láthatólag meglibbenve a nem várt leleplezéstől.

— Igazolják magukat — folytatta tovább a vadőr.

Erre a felszólításra azonban azok már ügyet sem vetettek. Fazekas Imre ezután a szűrük alá akart nyulni, hogy a fegyverüket elkobozza tőlük.

De a vadorzók ezt megakadályozták, félrelökték a vadört s fegyvereikből közvetlen közelből rálöttek.

Az egyik golyó a Fazekas jobb oldalát érte, de csak a felső ruháját lyukasztotta át s az alatta levő mellényről lesiklott. A második golyó ellenben már jobban volt irányozva s a vadőr arcába hatolt.

A megsérült embert pillanatnyi eszmé-

letlenség fogta el, látása elhomályosult s mire magához tért, a tettesek eliramodtak. Eltűntek a fák között. A vadőr utánuk lött, de a golyója nem érthette már be a menekülőket.

#### A merénylet után.

Fazekas Imre súlyos sébével nagy keservesen bevászorgott Hajduhadházra. Ott is dr. Kozma János orvoshoz ment, aki megvizsgálta és bekötözte sérülését.

Majd innen távozva, a csendőrlaktanyát kereste fel, ahol részletesen elmondotta a véres esetet. A tettesekre vonatkozóan azonban csak nagyon hiányos adatokat tudott adni s ennek az lett a következménye, hogy a megindított nyomozás nem vezethetett eredményre, amint erről tegnap a debreceni kir. ügyészséget értesítették.

Azt tehát, hogy kik voltak a szegény, kötelességét teljesítő vadőr támadói, egyelőre s talán örökre is az erdő titka.

## Szezon.

### A „Zenekedvelő Kör” első hangversenye.

#### Vágó Lénárt Gita. Stefániai Imre.

A Bika disztermét zsufolásig megtöltő fényes közönség vett részt tegnap két magyar művész ünnepelésében. A „Kör” első hangversenye fényes perspektívát nyit az idei szezonra illetőleg. Ismét azt a művészetért lelkesedő nagy közönséget látjuk együtt, mely városunk zenei életét fejlődésképesse teszi. Igazi hangverseny-hangulat tette tegnap izzóvá a terem levegőjét, mely mindket szereplőnek elismerést osztott, nem fukarkodva a tetszésnyilvánítás különféle formáival.

Vágóné Lénárt Gitát tegnap hallotta először közönségünk. Rokonszenves fogadtatását igaz művészetével érdemelte ki. Bensőségteljes előadása, meleg hangja a dalnekesnők jelesei közé emelik őt. Műsorának minden számát jellegzetesen adta elő. Magyar dalsorozatával nagy sikert ért el. Wolf Grieg, Georges dalait gazdag árnyalással énekelte. A közönség tüntető tapsait egy kis francia pásztordal finom előadásával hálálta meg.

Stefániai Imrét jól ismerjük. 4 év előtti fenomenális sikerét ma újra átélhette s láthatta, hogy a debreceni közönség nem felejtette el művészetét. Első fellépése óta is fejlődött művésze. Előadása bensőségebbé, mélyebbé vált. Fényes tudása most is fellelkesítette a közönséget, mely nem tudott betelni játékával. Bár műsora terjedelmes volt és nagy feladatok elé állította a hatás művét, nem tudott a sok tapsnak ellenállni és Bach—Busoni, Chopin Debussy és Liszt műsorán levő számain kívül még egy egész új műsort kitevő sorozatot adott ráadásul. Többek között Glucknak saját átiratú, remek gavottjával és Schubert Moment musicalejával fokozta még lelkesebbé a közönség ünnepelő hangulatát. Az énekszámok művészi finom kíséretéért Dienzl Oszkárt külön ki kell emelnünk.

#### A jótékony nőegylet klasszikus délutánja.

A saison beálltával a jótékony nőegylet is megkezdte működését. December 1-én a szokásos vasárnapi joutól eltérőleg „Klasszikus délután” rendez, amennyiben Shakespeare, Schillert, Wolliert stb. szolalattja meg. Shakespeare Coriolanusából a leghatásosabb jelenetet, Schiller Stuart Mária-jából a királynők jelenetét, Molière „Urhat-

**Pintér Gusztáv**

ékszerész és órász

Piacz-utca 26. sz. barakban.

Divatos briliánt ékszerek, jegygyűrűk, láncok, pontosan járó zsebórák olcsó bevásárlási forrása. Ékszerek, zseb- és ingaórák pontosan jótállással készíttetnek.

nam\* polgárjából egy pompás jelenetet és ismét Molière „Kényeskedők” című 1 felvonásos, mulatságos vígjátékát egészen adják elő Debrecen előkelő, fiatal hölgyei és urai. Végül Schopin zenére 6 bájos urleány a híres orosz ballet műsorából egy klasszikus-táncot lejt. E merész vállalatra annak bebizonyítása birta reá a nőgyelet rendezőségét, hogy nemcsak a scabaret számok, couplek stb. rendezését érti, hanem valami értékesebbet is tud produkálni. A rendezést Zilahy igazgató ur volt szíves elvállalni. Kezdeté, mint rendesen, délután 5 órakor lesz. Jegyek a múlt évi árakban 11-től, azaz hétfőtől kezdve Molnár Ferenc ur Piac-utcai üzletében kaphatók. Páholy 10 korona, ülőhely az első IV sorban 2 kor., a IV-től VIII-ig 1 K 50 fillér, a többi sorokban 1 kor., állóhely 60 fill. A nagyszerűnek ígérkező délutánt melegen ajánljuk a n. é. közönség figyelmébe.

**Fényes Annuska** vasárnapi művész délutánja iránt a szokottnál is nagyobb érdeklődés mutatkozik. A jegyek ugyancsak kaphatók és zsúfolt ház fog tapsolni a bájos kis művésznőnek. Holnap leközöljük a teljes műsort is. Jegyek kaphatók Antalfy könyvkereskedésében, Szent Anna-u. Árak: 3., 2. és 1 kor. 50 fill., állóhely 1 korona.

## A kamara palotája. Befejező munkálatok. Az első közgyűlés.

A kamara új székháza immár a belső munkálatokat illetőleg is befejezéshez közeledik. A hivatalos traktus széles, nagy folyosóját, mely eredeti szabásával s izléses kivitelével látványosság számba megy, most festik és diszítik. Ma helyezték el benne a Kissling-gyár által készített lámpákat és világító testeket, most szerelik a három termet s a sarokfeljárón már csak a rácozás hiányzik. A hivatal maga már benn van a helyiségekben s az ipari munkaeszközök vidám kopácsolásával versenyt folyik a szorgos tollak percegése. A közgyűlésig (nov. 28.) minden butorokat, rendelt, házi szerelő műhelyt rendezett be 1000 K felszereléssel s több hasonló kisebb ügyben intézkedett.

Végül kiterjeszkedett az összköltségek kérdésére. A legutóbbi közgyűlés az építésre felvett 800,000 K folyószámla és 200,000 K nyugdíj kölcsön után 300,000 K külön kölcsönre adott az elnökségnek felhatalmazást s ezzel jelölte meg az építési költségkeretet. Az elnökség azonban e 800,000 K kölcsönt már nem vette fel, minthogy a kamara saját erejéből fedezni tudta a szükségleteket.

Az összeszámitásból az tűnt ki, hogy az egész építkezés szorosan a felállított keretek közt történt s az előirányzatot nem egészen 8 százalékkal mulják felül a kiadások.

## Üzletáthelyezés.

**Figyelem.** **Figyelem.**  
A legnagyobb szücsáru vállalat.

Az elsőrangú szücs és szőrmeáru nagy raktáram, melyet hosszú évek után oda fejtettem, hogy most a legkényesebb igényeket kielégíthetem. Piac-u. 42. alól, Szent-Anna 3. sz. alatt találjuk. Teljes tisztelettel **Végh Gyula**, szücs m. 1845

## Aczél Géza fegyelmi ügye.

Az Aczél Géza fegyelmi ügyében kedden délben érkezett a polgármesterhez a főispán átirata, melyben tudatja, hogy a főmérnököt állásától felfüggeszti és az ellene elrendelt fegyelmi vizsgálat lefolytatásával a polgármestert bizza meg. A főmérnököt a polgármester nyomban értesítette a dologról, mire a főmérnök elhagyta hivatalát.

A főmérnök szerdán vette át a főispáni végzést és kijelentette, hogy *abban megnyugszik, ellene nem felel*be, mert maga is siettetni akarja a vizsgálat lefolytatását. A legérdekesebb a dologban, hogy a városházán hogyan gondolkoznak a főmérnök ügyéről. Azt hiszik, hogy a fegyelmi pár hét alatt véget ér a főmérnök megdorgálásával.

Ugy látszik, nincsenek tisztában a városházán a főmérnök által elkövetett fegyelmi vétségek nagyságával. Hiszen maga a Dégenfeld-tér 2. sz. ház becslése körüli szereplése a főmérnöknek elegendő ok arra, hogy hivatalvesztéssel sujtassék, olyan nagyot vétett a város érdeke ellen. De nemcsak ez az ügye van ám a főmérnöknek!

— *Felnyitottam a zsilipet* — mondta a főispán, mikor aláírta a felfüggesztést elrendelő határozatot.

Ugyis lesz, a kinyitott zsilipen leszalad a főmérnök közhivatali működésének minden ténye.

## Városháza.

**Gondnoksági ülés.** A tanyai állami népiskolák gondnoksága pénteken d. u. 3 órakor tart ülést a polgármester elnöklése alatt.

**Az építész hazahívása.** A főmérnöknek állásától való felfüggesztésével fej nélkül maradt a mérnöki hivatal, mert a főmérnök helyettese, **Borsos József** építész külföldi tanulmányuton van Németországban. A polgármester szerdán délelőtt értesült az építész tartózkodási helyéről, akivel táviratilag tudatta, hogy azonnal szakítsa félbe tanulmányutját és jöjjön haza átvinni a mérnöki hivatal vezetését. Borsos holnap már Debrecenbe érkezik.

**Városi gazdálkodás.** A városnka még az 1909. évről több kazal szénája van az erdőben. Három év óta romlik, rohad a takarmány és csak most jut eszükbe, hogy értékesítsék. Csoda igazán, hogy a szénát el nem lopták annyi idő óta.

**Alapítvány dologházra.** Néhai **Szakaesi András**, debreceni vagyonos polgár végrendeletileg 10.000 koronát hagyományozott a Debrecenben létesítendő dologházra. A hagyatéki eljárás lefolytatásával az árvaszék a tizezer koronát letétbe helyezte. A tanács utasította a tisztí főügyészt, hogy az örökösök rendelkezéséhez képest készítse el a alapító oklevelet

## A hónapos szoba titka. Rejtélyes mérgezés.

Tegnap este jelentették telefonon a mentőknek, hogy a Teleky-utca 75. szám alatt mérgezés történt. A mentők rögtön kivonultak és ott találtak egy fiatal nőt, ki heves görcsöktől kínozva feküdt a pamlagon. Mellette egy férfi ült, aki így szólt a mentőkhöz:

— A feleségem, Weisz Miksáné. Nem tudom, mi van vele, de egyszerre nagyon rosszul lett.

Közben elhívták dr. **Grósz Pál** orvost, ki első segélyben részesítette a súlyos beteg nőt, ki eszméletre térve azt adta elő, hogy szardiniát evett, valószínűleg az volt romlott. Az orvos tanácsára a mentők kiszállították a kórházba, hol nyomban ápolás alá vették és gyomormosást alkalmaztak.

A kórházból jelentést tettek rendőrségen, szintén úgy, hogy egy Weisz Miksáné nevű asszonyt mérgezési tünetek között ápolnak s kötelességszerűen kérték a kihallgatást.

Ekkor kezdődött komplikálódni az ügy. **Mile Pál** ügyeletes rendőrkapitány detektívvel küldött le a Teleky-utca 75. számú házba, de a detektív semmiféle szardiniás dobozt a lakásban nem talált. **Darvas Miksa**, a ház tulajdonosa pedig éppen azzal a meglepő kijelentéssel állott elő, hogy az illető nő nem Weisz Miksáné, hanem Weisz Etelka és nem férjes asszony, hanem a Royal-kávéház felirónője. Pár hete vett ki tőle egy kis hónapos szobát; ma volt a leánynak egy férfi látogatója, aki a mentők előtt úgy látszik, úgy mutatkozott be, mint a nőnek a férje. A nyomozást folytatják.

## Színház.

**Ma este Bataille Szerelm gyermeke** című színműve kerül előadásra A) bérletben, **Nánássy Juliska** felleptével. Holnap, pénteken B) bérletben a **Színészvér** operett, szombaton C) bérletben **Rómeo és Juliát** játsszák. Vasárnap délután a **Tolone** népszínmű, este **Árnyil és Tündér Ilona** kerülnek előadásra.

**Amerikai slágerek** domináltak az Uranus mai és holnapi előadásainak remek műsorát, mely a kinematographia legszenzációsabb termékeinek ügyes összeválogatása. A nagyszerű műsorban **Duci bácsi** is játszik egy frappans humoreszkben, kivül még egy néhány közismert amerikai moziszínmű. A pompás műsor a következő: 1. **Képek Londonból.** (Helyszíni felvételek.) — 2. **A rémkamrában.** (Vitagraph felvétel. Dráma.) — 3. **Egy férj keresztetik.** (Vigjáték Duci bácsival.) — 4. **Az iszákos.** (Vitagraph felvétel. Dráma.) — 5. **A hipnotikus.** (Vig jelenetek. Lubin felvétel.) — 6. **Jola ígérete.** (Indus dráma.) — 7. **Willy festő lesz.** (A. B. felvétel. Humoros jelenetek.) — 8. **Ki a legbátrabb?** (Lubin felvétel. Vig történel.) Előadás kezdete este pont 6 órakor. Bemenet 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadáshoz pont 10 órakor. Ozsona után legkellemesebb szórakozást nyújtja az Uranus színház. Egy előadás 2 óra hosszat tart. Buffet, cukrázda. Városterem. Ruhatár. Telefon 3-28. Hat személyes (francia) salon zenekar. Két órás előadások. Intim és előkelő óriási kényelmes nézőtér. Állandóan előkelő műsor. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafikjegyek érvényesek. Holnap az a műsor utoljára látható.

## Halálos medveadászat.

Szétmarcangolt szolgabíró.

Borzalmas esemény történt Erdély főfedte bércei között. Az irtatlan rengetegbe vonzotta vadászszenvédeye egy főúri társaságot, amelynek egyik tagja szörnyű módon fizetett vakmerőségéért: *egy medve martaléka lett:*

Besztercéről a következő részleteket közlik a megdöbbentő esetről.

Teleky Géza gróf, Bánffy Ede báró beszterce-naszód megyei magnások és Filippi Mihály szolgabíró medveadászatra indultak a naszodi havasokra. Nem egyszer vehettek már részt ilyen kockázatos vállalkozásban s hogy ez most szerencsétlenül ütött ki, az valószínűleg annak tulajdonítható, hogy túlságosan is bíztak a bátorságukban s nem vetettek számot a komolyabb eshetőségekkel.

Elszakadtak ugyanis egymástól és külön-külön eserkésztek a havasok erdőségeiben. A balsósa Filippi Kálmánt hozta össze legelőször egy medvevel.

A kitünő vadásznak szinte közvetlen a lábai elé toppant a vad. Filippi célzott, de a medvét elhibázta. Ez a körülmény vált ránezve oly hátborzongatóan tragikussá.

A következő pillanatban ugyanis a megdühödött állat ráugrott, a földre tette, és fogaival valóságos szétharapta a torkát s a szó teljes értelmében szétmarcangolta a szerencsétlen embert, aki nem tudott megbirkózni a rettenetes fenevaddal.

Filippi elvált társai, a magnások, aggodalmasnak találták a szolgabíró elmaradását. Azt hitték, hogy talán eltévedt s keresésére indultak. Kévször idő múlva meg is találták s a medve még mindig ott volt már élettelen áldozata körül, szaggatta, tépte annak húsát és kiömlő véréből lakmározott.

A két vadász aztán elbavette a gyilkos fenevadat s több lövéssel sikerült elejteni. A vérengző medve ott hanyatlott le áldozata rémesen megcsontított holttestemellett. A hullát beszállították Besztercére, ahol a Filippi Mihály tragédiája mély és általános részvétet keltett. A medvét is elhozták a színhelyről. Rendkívül kitéjlett példány s igazán ritka vadászszákmány lehetett volna, ha megszerzéséhez nem fűződne ez a megrendítő katasztrófa.

## Öngyilkos földműves.

Anyagi gondok miatt a halálba.

Az ország nyomasztó gazdasági helyzetét a kisemberek is érzik. Sőt talán ök érzik legjobban.

A televény a dus ugaru Hajdumegyében is rossz volt az ideai esztendő. A termés gyengén fizetett s így a szegény embernek alig jutott kenyér.

De ha a betevő falatja éppen meg is van, azon felül nem maradt semmi. Az ételből nem tudott eladni, hiszen a maga részére is csak szűkösen termelt, miből fedezze hát a temérdek fizetni valót?

Az anyagi gondok kergették a kétségbeesésbe Szabó Márton 66 éves, földesi lakos, földművest. Kötelezettségeinek nem tudott eleget tenni s már-már az a veszély fenyegette, hogy megperdül a dob keservesen összeszerzett kis vagyona felett. Hajléktalanná válik, dolgozni hajlott kora miatt nem képes, tehát a végpusztulással a koldustarisznya vár rá.

Ezt nem akarta megérni a jobb napokat látott öreg. Elhatározta, hogy inkább a halálba menekül.

Igy is tett. Sötét tervét tegnap hajtott végre. Lakásán felakasztotta magát.

A község előljárásiának nem volt nehéz kideríteni, hogy Szabó Márton mi késettette a végzetes lépésre? Tudtak arról sokan, valószínűleg maga az életunt is sokaknak elpanaszolta nehéz anyagi helyzetét, a létért való veritékes küzdelmét, amelyben neki kellett alulmaradnia s elpusztulnia.

A debreceni kir. ügyészségnek telefonon tettek jelentést az esetről. A temetési engedélyt megadták.

## Kalandvágó gyermek.

Hóban és viharban a pályatesten.

Visszahozták Debrecebe.

Kutyának való idő -- mondogatták jó meleg barátságos szobákban az emberek és bizony akinek kötelessége nem parancsolja, nem is teszi ki az utcára a lábát. Künt a havas hideg esőt az ember arcába csapja a fekevesztett vihar, csontot-velőt rázó szél süvit az utakon, lehangoló, lelketdermesztő csunya idő. Gondos családayák gyermekeiket d. hogy eresztenék ki az utcára, még ha az iskola hívja is őket, szépen, melegen, gondosan felöltöztetik vastag, a hideg ellen kellő védelmet nyújtó ruhába, posztóba, gyapjuba és lelükre kötik, hogy gyorsan siessenek haza, nehogy meghűljenek, mert hisz ez az idő a gyermekek egészségének legveszedelmesebb ellensége.

Messze, messze künt a szabadban egy gyermek néz bele a hóviharba. Körülötte elmaradoztak a házak, városok, falvak; teljesen lakatlan vidéken jár. Azt sem tudja, merre. Egyetlen utmutatója az egymás mellett futó vasúti sínpár. Arról tudja, hogy az

lakott helyre viszi, abban megbízhat. De a hideg erősebb az ő akaratánál, a vihar leveri, vékonyka ruhája nem védi a hideg ellen, eldormesztja tagjait és lerogy a földre; nem bír tovább menni.

Ott talált rá az ungvári pályatesten a vasúti őr. Bevitte az őrházba, eszméletre térítette. A megkékült, megzöldült, alig 9 éves gyermek elmondta, hogy Horváth Lajosnak hívják, Debrecenből szökött meg és Ungvárra akart menni gyalog. A hidegtől, a messze uttól nem riadt vissza, ebben a kegyetlen időben gyalog akart oda menni. A legközelebbi vonattal behozták Debrecenbe és itt átadták a vasúti kirendeltség vezetőjének, Furkó őrmesternek.

## A lóhussal táplálkozó Debrecen.

A husdrágaság következménye.

Az, ami világvárosokban a lakosságot óriási mértékben sujtó husdrágaság nyomán már régen bekövetkezett, annak az ideje eljött Debrecenben is. Immár Debrecen lakosságának jelentős része lóhussal táplálkozik és szakított azzal az előítélettel, mely a lóhúst a táplálkozás rendjéből száműzte.

Pár nappal ezelőtt nyílt meg az Árpádtéren egy lóhúsmezárszék, melynek megnyitását a modern kor követelményeire tekintettel a városi tanács engedélyezte. Es hogy mennyire közszükségletet képezett ez, az pár nap alatt beigazolódtott. Az Árpádtéren a lóhúsmezárszék előtt reggelenkint óriási tömeg várja a kimérést. Naponta két-három lovat vágnak le és mérik ki az utolsó kilóig a húsát. De csinálnak töltelek árakat is, egy-egy nap alatt 2000 pár virslit adnak el. Érdekes, hogy a vevők körében erősen szerepel az uri osztály is, míg a szegényebb emberek, a munkások nagyrésze különösen ott az Árpádtér környékén teljesen áttértek a lóhús táplálkozására. Ennek a magyarázata a marha- és disznóhúsárak óriási és folytonos emelkedésében rejlik. Felényi áron kapható a lóhús, mint a marha-, vagy disznóhús s még a legszegényebb emberek is hozzájuthatnak húsételhez.

A nagy forgalomra tekintettel a lóhúsmezárszék vállalat elhatározta, hogy a város főbb pontján állít fel kimérő helyeket. A lovakat a vágóhidon vágják le és ott is dolgozzák fel. Ha a lóhúsforgalom nem csappan, ott is külön, e célra szolgáló helyiségeket fognak berendezni.

### Értesítés!!

## A „Verseny“

kész férfi-, fiu- és gyermekruha áruház

### teljesen feloszlik.

A raktáron lévő összes áruk minden elfogadható árban adatnak el.

Debreczen, Piac-u. 61. sz.

(Szent-Anna-utcával szemben.)

Helyiség kiadva!

1724

## Dr. Miklós Armin

ügyvédi irodáját

József kir. herceg-u. 10. szám alól Hatvan-u. 1. szám alá

### helyezte.

(Ev. ref. Egyház bérpalota) I. emelet kereszt épület. 1587

## Ujdonságok.

\* **Lakoma Benedek János tiszteletére.** A budapesti ügyvédi kamara az újonnan választott titkár, dr. Benedek János országgyűlési képviselő tiszteletére ma, csütörtökön este lakomát rendez.

\* **Szávai Gyula** kamarai titkár amerikai nagy utjáról visszaérkezett és átvette hivatala vezetését. Beszédet jelentését ez utról a legközelebbi kamarai közgyűlésen teszi meg.

\* **Járdák tisztántartása.** A házasságok kezdetével nagyon sok gondot ad a háztulajdonosoknak a házuk előtti gyalogjáró tisztántartása. A rendőrség szigorúan veszi kötelességét és közegeivel állandóan ellenőriztetni, hogy a járdát leseprik-e, a síkosság ellen behintik-e homokkal, vagy hamuval. Természetesen ez munkaerőt követel, ami sokszor nem áll a háztulajdonosok rendelkezésére. Így esnek meg például olyan esetek, mint amilyen tegnap fordult elő. Egy ügyvéd háztulajdonos a rendőrséghez fordult, hogy rendeljen ki munkást a háza előtti gyalogjáró tisztántartására, mert neki nincs embere hozzá. Természetesen a rendőrség nem teljesítette a kívánságot.

\* **A Magántisztviselők és Kereskedelmi alkalmazottak** Egyesülete a Margit-fürdő disztermében ma este fél 9 órai kezdettel rendkívül fontos taggyűlést tart. Napirend: Az új helyiség ügye. E tárgy fontossága megkívánja, hogy az összes kereskedelmi alkalmazottak jelen legyenek.

\* **Utmesteri vizsga.** Az új vármegye-házán szerdán délelőtt tette le sikerrel az utmesteri vizsgát **Baranyi István III.** kerületi utmester. A vizsgáló bizottság elnöke volt Kovács Gyula alispán, tagjai pedig Bakó István műszaki főtanácsos a kereskedelemügyi minisztérium részéről, **Mányi József** műszaki tanácsos, az államépítészeti hivatal főnöke és **Dávidházy Sándor** másodfőjegyző. Az írásbeli és szóbeli vizsga egész délelőtt tartott.

\* **A tél kezdetét** a mai köznyomorra teljes világban nem a keltőknek a virágok haláláról, a természet szépségének pusztulásáról szóló versei, hanem a falopások jelentik. Tegnap már megtörtént az első falopás. **Hoffer Béla**, Hunyadi-utca 18. szám alatti lakos tett jelentést a rendőrségen, hogy pincején a zárt ismeretlen tettes feltörte és 40 korona áru fát elloptott. A rendőrség nyomozza a tolvajt.

\* **Rabló katonát keresnek Debrecenben.** A losonci rendőrség táviratban tudatta a debreceni rendőrséggel, hogy a losonci katonai parancsnokság pénztárából hatezer koronát elloptak. A tolvaj valószínűleg egy Kishonti Lajos nevű, 25. gyalogezredbeli katona, ki ezredétől a lopás napján megszökött. Miután nem lehetetlen, hogy Debrecen felé vette útját, a debreceni rendőrség is megindította a nyomozást és a vasuti rendőrség állandó figyelemmel kíséri a Losonc felől érkező vonatokat.

\* **Rendőri hírek.** **Bodnár Róza**, Veres-utca 5. szám alatti lakos panaszt tett, hogy 20 K értékű aranygyűrűjét szobájából ismeretlen tettes ellopta. — Szintén lopás miatt tett feljelentést **Bertalan Lászlóné**, Vigkedvű Mihály-utca 29. szám alatti lakos, kitől ismeretlen tettes előszobájában hagyott kabátja zsebéből pénztárcáját 47 K készpénzzel, ellopta.

\* **Lakásváltoztatás.** Dr. **Brunner Lajos** orvos november elseje óta Hatvan-u. I. sz. alatt, az egyház új bérpalotájában, I. kapu, I. emeletén lakik.

\* **Tegnapi halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: **Kiss János** g. kath. 32 éves, **Kecskés István** ref. 1 napos, **Szabó József** ref. 60 éves, **Szabó Erzsébet** ref. 12 hónapos, **Szabó János** ref. 61 éves.

\* **Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetetlen jó férj, apa, sógor és jó rokon: **polgár Pénzes Lajos** folyó hó 6-án, reggel 5 órakor, életének 53-ik. boldog házasságának 24-ik évében 9 hónapi, de különösen 6 heti súlyos szenvedés után esedékesen elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 8-án, d. u. 2 órakor fogjuk a reform. egyház szertartása szerint, **Eötvös-utca 67. sz.** háznál tartandó gyászima után, a **Kossuth-utcai** sírkertben örök nyugalomra helyezni. Mély végtisztességtelére rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. november 6-án. Bánatos neje: özv. **Pénzes Lajosné** szül. **Várad Erzsébet**. Gyermekai: **Gábor**, **Julianna**, **Erzsébet**, **Ferenc**, **Mária**, **Margit**, **Róza**. Sógornői és testvérei: **Brenner Henrikné** szül. **Várad Eszter**, **Pénzes Gáborné**, **Sipos Julianna** gyermekeivel. Jó komjai, valamint számos közeli és távoli rokon nevében. — A temetést **Gebauer Károly** és társa temetkezési intézete rendezi.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó rokonok és ismerősök, kik felejtethetetlen kedves leányunk temetésén megjelenni szívesek voltak és ez által pótolhatatlan veszteségünk felett érzett mély fájdalomunkban részt venni kívántak, fogadják ezúton hálás köszönetünket. Debrecen, 1912 november hó 5. Mély tisztelettel: **Bőr István** és családja.

\* **A Hungária mellett** levő női és férfi divat, rövidaru üzletemet feloszlatom, mai naptól nagyon olcsón hatósági végkiárúsítást rendezek. **Bottó Kornél**. A helyiséget kiadom.

\* **Szőnyegek függönyök, ágy- és asztalterítők, pokrécok, paplanok, matracok, nagyválasztékban Szabó Lajos fiai cégnél.**

\* **Több mint 500 darab sötét kék intézeti kabát** mesés Himalája angol raglan, eredeti Párisi Modell kalapok érkeztek **Rózsa Lajos** vezetése alatt álló divat-áruházában, **Alföldi palota**.

\* **Vadász kalapok és mellények Franknál, az új megyeháza mellett.**

\* **Elektrotechnikai és villamos-szerelési pályára** tanulók felvételnek **Földvári elektrotechnikai gyárba**, **Széchenyi-utca 55. sz.**

\* **Az őszi divatban** nagy változás van az idén, különösen a női felöltők és kalapokban, ezen divat ujdonságokból remek kiállítás rendez az **Alföldi-palotában** levő elsőrendű áruház, amely **Rózsa Lajos** vezetése alatt áll.

\* **Női ruhaszövetek, kosztim-kelmék** divatos minőségekben, selymek és ruhabáronyok az őszi és téli idényre a legszebb kivitelben kaphatók **Szabó Lajos fiai cégnél**.

\* **Vigyázzon!** Rövidzár-lángba ne borítsa otthonát, virágzó üzletét, mint már sokakét. Haadéktalanul vizsgálta meg azért a villanyvezetékét **Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyárának** szakértőjével. Telefon 168. szám.

\* **Téli keztük és gallérvédők** nagy választékban **Franknál, az új Megyeháza** mellett.

\* **Naptár a jövő évre.** Megjelent az 1913. évre szóló **Friss naptár**, ára 30 fillér. A **Friss naptár** a legkedveltebb és legolcsóbb naptár. Kapható lapunk kiadóhivatalában és az összes elárúsítóknál.

## Táviratok.

### Tisza beszámolója.

**Arad**, november 6. **Tisza István** nov. 16-án tartja beszámolóját, melyen részt akarnak venni a 48-as választók is. A párt felszólítja tagjait, hogy kerjenek belépőjegyeket és akiket elutasítanak, jelentkezzenek a pártvezetőségnek. A szocialisták nagy tüntetésre készülnek.

## Elfogott képek.

**Insbruck**, november 7. A várerődítések-ről fényképfelvételeket készített egy ember, aki azonban, mikor kérdőre vonták, kerékpáron menekült. Gépkocsin üldözték, mire revolverlövésekkel tartotta távol üldözőit. Mikor töltényei elfogytak, elfogták. Sok terhelő levelet, térképet és fényképet találtak nála.

## Törvénykezés.

§ **Csödök.** **Horváth Gábor** debreceni férfinévű cég csődöt kért ön-maga ellen. Csödbiztos **Nagy Elemér** törvényszéki jegyző, tömeggondnok **Balogh Zsigmond**, helyettese **dr. Gajzágó Béla**. — A **Kertész Miklós** debreceni kereskedő cég ellen a tulajdonos elhalálozása folytán az örökösök kérték csődöt. A törvényszék el is rendelte. Csödbiztos **Nagy Elemér**, tömeggondnok **dr. Markovics Elemér**, helyettese **dr. Bárdos Jakab**.

§ **Egy zsebóra vándorlása.** **Atyi János** molnarsegéd **Alexi Lajos** hosszupályi malmában dolgozott. A gazdáját azonban mihamarabb meguntta s mikor otthagyta, elvitte tőle a zseboráját. Az csak arra kellett **Atyi János**nak, hogy eladhassa. Egy kereskedő fiának a nyakába sózta az órát tiz koronáért, akinél **Alexi** ráismert a jogos tulajdonára s így tudta meg, hogy ki a tolvaj. Feljelentése alapján a törvényszék tegnap vonta felelősségre **Atyi Jánost**, akit nyolc napi fogházra ítélték az óra elemelés miatt. A lefoglalt zseborá pedig visszavándorolt **Alexi Lajos**hoz, aki ragaszkodott hozzá s megfizette a jóhiszemű vevőnek a 10 koronát. Ilyenformán kétszer vásárolta meg a zseborát, amely még hozzá megrongálva is került vissza hozzá.

**Je gygyürük,**  
menyasszonyi ékszerek, órák és  
:: ezüstnemeük legolcsóbban ::  
**Sándor Ármin**  
legsolidabb alapon álló üzletében.  
**Debrecen, Piac-u. 41.**

## Csarnok. Az árva.

— Regény. —

(Folytatás.)

Mindaz nagyon kellemes benyomást tett az öreg **Bátorra**, örömmel töltötte el sógor-asszonyának nagy szimpátiája, de mikor magára maradt, a nagy reménységgel várt unokaöccsről kénytelen volt elismerni, menyire nem szimpatikus neki ez a fiú.

— Csodálatos dolog — gondolkozott el — semmi vonás, semmi hasonlatosság nincs ebben a fiuban az apjára. Vagy teljesen az anyjára hasonlít. Ugy kell lennie. De ez kiábrándító. Mindig jobb izlésűnek tartottam az öcsémet. A lelke nemes, a szíve tiszta ennek az asszonynak, de az arca csunya lehet.

Bármennyire kísértet is ez a gondolat, beletörődni igyekezett a változatlanságba. — Végre is nem az arca határoz, a csunya külső a legnemesebb lelket, a legjobb szívet takarhatja. Ez a fő! Meg fogom szeretni ezt a fiút s még boldog leszek, ha nemes gondolkodásával, munkakedvével s ragaszkodásával simul hozzám.

Ilyen gondolatok közt tette meg az intézkedést a gyár jubileumára. Felvitte az unokaöccsét is a gyárba, megmutogatott,

ott neki mindent s Piotró hűledezett a gépek láttára s nagyon tetszetek neki a szebbnél-szebb olasz leányok, akik az egyes osztályokban serénykedtek. Félézernél több munkást és jobbára munkásnőt foglalkoztatott a gyárban.

(Folyt. köv.)

**Tőzsde.**

**Értéktőzsde.** Osztrák hitel 604.50. Magyar hitel 786.50. Koronajáradék 84.50. Hazai bank 282.—. Agrár 485.—. Jelzálog 414.50. Magyar bank 537.—. Leszámitoló 509.—. Rima 698.—. Közuti 649.50. Városi vill. 368.—. Államvasut 673.—. Északmagy. kőszén 930.—. Salgó 710.—. Adria 493.—.

Irányzat: szilárd.

**Gabonátőzsde.** Áprilisi buza 11.75. Áprilisi rozs 10.38. Áprilisi zab 10.87. Májusi tengeri 7.91.

Irányzat: Gyengült.

**Kiadó üzlethelyiség.**

Csapó-utca 18. szám alatt

:: nagy üzlethelyiség ::

november 1-re

:: **kiadó.** ::

Felvilágosítást ad **Dr. Elek Dezső** ügyvéd. 1788

**Riessner:**

folytonégo

**Kályhák**

kizárólagos raktára

**Sesztina**

**Lajos**

Vasúzetében



**NE FOGADJON EL MÁST!**  
**CSAK ÖRIÁS FEDÁK CIPŐKRÉMET**  
**30 FILLÉRERT.**

**Kiadó lakás**

Bethlen-utca 21. szám alatt 6 szobás utcai lakás

**azonnal kiadó.**

Felvilágosítást ad **Dr. Elek Dezső** ügyvéd. 1828

**Szabászat, varás**

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alkalpos oktatást nyerne csak **kizárólag intelligens leányok özv. Knothy Kovácsné Silye Gabriella** Kossuth-utca 45. szám alatti szabásati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-g, délután 3—5-ig. 1713

**Hajduszoboszlón**

a Piac-téren 30 év óta fennálló fűszer és vegyes kereskedés

korlátolt italmérés, dohány-, szivar- és postabélyeg engedélyvel azonnal eladó.

**Kiss Pál**, fűszerkereskedő. 1838

Menyasszonyi kelengyék és ajándék tárgyak nagyraktára.

**KASZANYITZKY ENDRE**

főutcai üzletébe

megérkeztek és nagyválasztékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók: **asztali függő, szalon, ebédlő és hálószobai**

**villany csillárok és lámpák**

melyek a legmodernebb és legszolidabb kivitelben állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

**Olcsó árak! 1832 Kifünő ár!**

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Épület és portálé ábrázolási vállalat.

Képzőművészet minden nagyságban egyszerűtől legújításáig.

**Bán László**

fűszerörölő vállalata

Debreczen, Hunyadi-utca 13. szám.

Telefon 10—20. Telefon 10—20.

Elvállal cukor és fűszeráru cikkek őrését a legjutányosabb árak mellett és azok haza szállítását saját fogatán :-: díjmentesen eszközli. :-:

1833

Minden szó egyszeri be-  
kötésbe petit betűből 5  
fillér. Vastagabb be-  
kötésbe 10 fillér.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékről apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is beküldhető.

### Levellezés.

**Egy**  
csinos, szép fiatal kislány  
egy intelligens uri fiatal  
ember ismeretségét ke-  
reszi. Levelket a kiadó-  
hivatalba „barna kislány”  
jelleg alatt. 1137

### Ajánlat.

**Forgalmas**  
helyen fűszer üzlet kevés  
pénzzel átvehető. Cim a  
kiadóhivatalban. 1119

**Üzlethelyiség**  
kiadó Piac-utca 66. Ért te  
kezhetszomban Ullmann  
Salamon fűszerkereskedő-  
sében, Piac 81. 1113

**Modern**  
emeleti utcai lakás május  
1-re kiadó. Hűvelyes-u.  
10. 1103

**Diványok**  
készen kapható Nagy An-  
ta kárpitosnál. — Arany  
János-utca 38. 1099

**Női**  
dívatáru üzletben telje  
járassággal bíró segédnek. — Levélbeli  
ajánlatok fizetési igényük  
megjelölésével cim a ki-  
adóban. 1082

**Kiadó**  
egy elegánsan butorozott  
különbejárati butorozott  
utcai szoba. Hűvelyes-u.  
3., a kollégium mellett  
1032

**Egy**  
4 szobás uri lakás, fürdő-  
szobával, gázvilágítással  
novembertől kiadó. Rá-  
kóczy-utca 11. 357

**Virágok**  
Hollandi jácint és tulipán  
virág hagymák, hosszú-  
szárú füvegházi róza, —  
Amerikai francia és hazai  
szegfű folyton nagy vá-  
lasztékban Facelt János  
virág üzletében. 367

**Régi**  
aranyat és ezüst tár-  
gyakat, pénzeket, tö-  
redékeket, a legmaga-  
sabb árért bevált vagy  
becserél Kónya László  
órák. Debrecen, Kos-  
suth-utca 2. 366

**Király**  
kiváló mégis a legjobbak  
kiváncsra vevő előtt pár-  
törve, Debrecen, Degen-  
feld-tér 11. 365

**Két**  
szobás udvari üzlethelyi-  
ség kiadó. Piac-utca 42.  
358

### Vérszegények figyelmébe.

Vastartalmu dalmát

### vörös bor

orvosilag vegyel-  
mezve egyedüli el-  
árúsító

### Róth Jenő

fűszer és csemege üz-  
lete  
Szentanna-utca.  
Telefon 717. 1639

**Jó**  
házi ebéd koszt kapható  
ösv. urnánál. Cim a ki-  
adóhivatalban. b

**Francia**  
fiatalember lakásért taní-  
tást vállalna. — Régnier,  
Pallag. b

**Két**  
nagy szobás modern  
lakás mellékhelyiségekkel  
nagy folyosóval novembertől  
1-re kiadó, esetleg azon-  
nal is átvehető. Szent-  
Anna-utca 62 sz. b

**Gammit**  
hasznos a legújabb! Ka-  
laptollak olcsó árakban!  
Kötött női felöltők nagy-  
választékban! Bonnyás  
Emilnél Debrecen Póter. 363

**Egy**  
udvari lakás füvegesszert  
ganggal, mely szobának  
is használható, tartozékai-  
val minden órán kiadó.  
Cim a kiadóban. 1131

**Házakhoz**  
mosni ajánljuk, jó mo-  
sóné. — Vendég-utca 64.  
szám. 1116

**Kiadó**  
Kossuth-u. 22. sz. alatti  
utcai lakás. — Ugyanott  
ebédő butor eladó. Bő-  
vöbbsz. Szilágyi János mű-  
építész. Telefon 776. 1106

### Legolcsóbb és legszebb nagy- tások és fényképek csakis Gábor

műtermében készülnek  
**Műterem Csapó-  
utca 10. 1597**

**Női**  
dívatáru segéd ajánlkozik.  
Tudakozódn Klein Test-  
vérek elhelyező intéze-  
tébe. 1110

**Kiadó**  
3 szobás modern udvari  
lakás minden órán. Jókai-  
utca 9/a. alatt. 1132

**Takarítást**  
vagy mosást vállalom. La-  
kás Gerébi-telep, Átkos-  
föld, Komáromi-utca 10.  
sz. 1133

**1913.**  
óvó szőlő „Friss naptár”  
kapható a kiadóhivatalunk  
ban és az összes oláru-  
tónál, ára 30 fillér. b

**Kosarak**  
virágárványok, gyermek-  
koscsik legolcsóbban Kos-  
suth-utca 25. Javításokat,  
rendeléseket elvállalunk. 620

**Kedvezmény**  
Verseny mosoda hűfőhár-  
ra, esontkeményre, tükör  
fényesre 4 fillérről mo-  
nak, vasalnak gallérnak  
darabját és egyéb ruha-  
neműt is olcsóért elvállal-  
lok. Lapértésítés után ér-  
deklődők Csapó-utca 62.  
és Hatvan-utca 22. 1135

**Utcai**  
modern 2 szobás lakás  
fürdőszobával — minden  
órán kiadó. Ugyanott din-  
nyének való föld. Maróthi-  
utca 13. 1141

### „Meteor”

mozgó színház  
**Booskaytér 10.**  
Telefon 9—47.

**Ma Csütörtökön**  
és holnap

**„Pénteken”**

Expresz híradó aktuális.  
A papucs hősök hum.  
Kikebusok által örökös  
humoros. A meg nem  
értett asszony, szenzá-  
ciós dráma. Duci bácsi  
bűnös, vigjáték és ezt  
követi a

### Halál ugrás

világszenzációs artista  
dráma 3 felvonásban.  
Ma d. u. 2 órától  
**Gyermek előadás.**

**Fehérnemű**  
varrást elfogadok. Ház-  
hoz is elmegyek. Teleki-  
utca 32. 1145

**Utcai**  
5, udvari 2 szobás mo-  
dern lakás kiadó. Teleki-  
utca 9. 1148

**Murke**  
németesen készített fris-  
sen kapható minden Csü-  
törtökön, Pénteken Benes-  
nél, Póter. 1143

**Kitűnő**  
főzőnő uri házakhoz ajánl-  
kozik estélyekre esetleg  
bejáró főzőnőnek. Csapó-  
utca 62. E1

**Az**  
iparkamara új palotájában  
egy I. emeleti lakás 3  
utcai, 2 udvari szobával  
és minden mellékhelyi-  
séggel, továbbá egy sarok-  
lakás 6 utcai szobával  
kiadó. E2

### Kiadó üzlethelyiség Piac-u.

30. szám alatt.

Értekezhetni Apródy  
József órák és ekze-  
résznél, Csapó-u. 10.  
sz. bent az udvarban. 1599

### Kereslet

**Pinoér**  
tanonc felvételt Dreher-  
féle sörözőkban, Piac-  
utca 45. 1125

**Jól**  
főző minden eselédet  
keresek. Cim a kiadó-  
hivatalban. b

**Egy**  
tűgyes ember kimérésbe  
felvételt. Póter-tér 3.  
1136

**Bejáró**  
kerestetik egy pár ember-  
hez. Cim a kiadóban. 1130

**Irodal**  
alkalmazást keres közép-  
koru, nyugdíjas tisztviselő.  
Cim a kiadóban. b

Ertesitem a t. kö-  
zönséget, hogy

### irodám

és lakásomat Külső-  
vásártér 19. sz. alá  
helyeztem.

**Szilágyi János**  
műépítész. 1594

**Gyakorlott**  
segéd könyvelő felvétetik  
Ullmann Salamón fűszer-  
kereskedésében, Piac-utca  
81.

**Egy**  
jókarban lévő, hálóval el-  
látott gyermekágyat meg-  
vételre keresek. Árral el-  
látott ajánlatok Erőss  
Lajos-u. 6. sz. alá Széc-  
hényi-kerthöz küldendők.

**Gépiró**  
és könyvelő nagy jár-  
tassággal alkalmazást ke-  
res. Cim Meszena-u. 11.  
1133

A Debreczeni Első  
Takarékpénztár tu-  
lajdonát képező

### Piactéri nagy árubódé eladó.

1804  
**Asztalos**  
lakatos tanoncok fizetéssel  
felvétetik az „Építőipari  
és Lemezáru gyár Rész-  
vénytársaság”-nál. 361

**Egy**  
jó ragasztó állandó mun-  
kához azonnal felvétetik.  
Finkelstein, cipőfelsőrész  
készítő, Csapó-u. 11. 1149

**Ügyes**  
fiatal segéd és egy tanuló  
felvétetik Balogh M. J.  
fűszerüzletbe, Debrecen,  
Hatvan-utca 15. 1140

**Vessék**  
50 mázsa róza burgonyát  
Gerstner Kálmán Debre-  
czen, Széchényi-utca. 1139

**Kocsisok**  
állandó alkalmazásra azon-  
nal felvétetik. Teleki-  
utca 100. szám. 369

### Francia órák adására francia hölgyet keresek,

ki hajlandó volna  
házhöz járni. Cim  
a kiadóban. 1598

**Fodrász**  
segéd azonnal beléphet  
Eötvös-utca 64. Kárpoli  
nál. 1142

**Egy**  
kifutó fiút elfogadok. —  
Bottó Kornél, a Hungária  
mellett. 370

**Egy**  
csizmadia segéd felvéte-  
tik. Sági István, József  
k. h.-u. 67. 1144

### Eladás.

**Eladók**  
vas ajtók, polok, butorok,  
bolt berendezések kap-  
hatók. Szécsényi-u. 50.  
1058

**Matt**  
szoba butor olesón eladó.  
Hunyady-utca 18. ruha-  
üzlet. 1481

## Szőlősgazdák

és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki  
szőlőoltványt akar rendelni. Aki  
gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen  
oktató díszárjegyzéket az alábbi címtől

**Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat**

**Maros-Vásárhely, 1843**

**Dr. Geese Dániel-utca 39. szám.**

### Csődítómeg eladási hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Márton Ferencz  
kereskedő (Degenfeld-tér 8. és Csapó-u. 18.  
sz.) csődítómegéhez tartozó s a csődleltár  
1—264. és 284—725. tételei alatt felvett rövid-  
árúk, dívatárúk, szövöttárúk, női konfekciók,  
amelyeknek beszerzési ára 17884 K 17 fillér,  
becsértéke 5731 K 72 fillér, továbbá a csőd-  
leltár 265—283. és 726—747. tételismái alatt  
felvett üzleti berendezés, amelynek beszerzési  
ára 2689 K 40 fillér, becsértéke 627 kor. zárt  
ajánlat útján elfognak adni.

A zárt írásbeli ajánlatok alulírott csőd-  
ítómeg gondnok irodájában (Deák Ferencz-u.  
10. sz.) 1912. évi november hó 14-ik napjának  
dél 1 órájáig nyújtandók be a becsérték  
10%-nak, mint bánatpénznek egyidejű letétele  
mellett, s ugyanezen a napon délután 4 órakor  
fog a csődítómeg eladó a beadott írásbeli aján-  
latok felett határozni.

Az árakra és a berendezésre külön aján-  
lat is tehető.

A választmány fenttartja magának a jogot,  
hogy az ajánlatok fölött szabadon határoz-  
hasson s esetleg valamennyit visszautasíthassa.

A választmány az árak minőségéért,  
menyiségéért s esetleges leltárbeli tévedése-  
kért szavatosságot nem vállal.

A vételi illeték a vételáron felül vevőt  
terheli.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát elfogad-  
ják, tartozik a vételár és a vételi illetéket 3  
nap alatt kifizetni, s az árakat ugyanezen idő  
alatt az üzlethelyiségekből elvitetni.

Ha vevő 3 nap alatt a vételárat ki nem  
fizeti, bánatpénzét elveszti s ha az árak má-  
sodsor az ajánlatnál olcsóbban adatnának el,  
a különbözetet, valamint a felmerülő költsé-  
geket és kárt viselni tartozik.

A leltár irodámban a hivatalos órák alatt  
megtekinthető, s az árakat a helyszínen a  
venni szándékozók megmutatom.

A berendezéseket a csődítómeg jóvá-  
hagyásának a fenttartásával szabad kézről  
is eladom.

Debrecen, 1912 november hó 5.

**Dr. Elek Dezső ügyvéd**  
tömeggondnok, Debrecen.